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D
ele af de danske medier har i løbet af sensommeren været

fyldt med negative historier om forsvarets indsats i Irak

– baseret på antagelser om enkeltpersoners handlinger. Sam-

tidig undlader medierne at omtale endsige rose den meget

betydelige og brede indsats,som ydes af alle udsendte til gavn

for det irakiske folk. Denne vinkel glemmes ofte når medierne

går i selvsving.

Hertil kommer, at medierne mener at kunne bedømme,

hvad der er sandt og ikke sandt hos vore styrker i udlandet –

og endnu værre: Hvad der er rigtigt, og hvad der er forkert at

gøre, alt sammen bedømt efter dansk - indenrigs - målestok.

Argumenter om,at situationen i Irak, Afghanistan eller hvor

danske officerer ellers er udstationeret, skal vurderes ander-

ledes, herunder i lyset af de stedlige normer og livsindstillin-

ger, tæller åbenbart ikke - uanset hvor rigtige de end måtte

være.

Argumenter om, at de danske soldater lever og arbejder

under særdeles vanskelige forhold, at de bliver udsat for

beskydning, bagholds- og raketangreb og i det hele taget, at

de løser deres opgaver til punkt og prikke under et meget højt

stressniveau, interesserer åbenbart ikke medierne.

Det er ikke rimeligt for de reserveofficerer og linieoffice-

rer, som det går ud over. Det er i det hele taget ikke rimeligt

for det mandskab, som er udsendt. Deres indsats bliver

bedømt på angivelige enkeltsager i stedet for at blive bedømt

på den unægteligt flotte indsats, som leveres 100 %

Dele af de danske medier kan ganske enkelt ikke være det

bekendt! 

Foreningen har sagt til forsvaret, at vi insisterer på og for-

venter, at enkeltpersoner, der udsættes for kølhaling i pres-

sen, under alle omstændigheder får en ordentlig behandling

på de indre linier i forsvaret. Dét er nemlig et chefansvar.

Som interesseorganisation er det  vort ansvar at hjælpe

enkeltmedlemmer, der uforvarende kommer i knibe. Dét 

gør vi så, indenfor de rammer vi har – blandt andet på oven-

nævnte måde.

Karsten Heiselberg

Forsiden
Kamp om medaljer.
Danmark stillede med to herrehold og 
et damehold i militær femkamp under
CIOR-kongressen i Østrig.

Læs mere om CIOR og CIOMR 
inde i bladet.

Foto: Ann-Christina H. Salquist
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Under parolen reserveofficeren og

fremtidens forsvar - hvad skal vi bruges

til? mødtes 40 officerer af linien og 52

officerer af reserven for at drøfte

reserveofficerernes fremtid i forsvaret

på Flyvestation Aalborg.

Seminaret, der blev afholdt i slutnin-

gen af august, blev indledt med en tale

af ROID's formand Karsten Heiselberg.

Formanden præsenterede konsekven-

serne af forsvarsforliget og status på

implementeringsarbejdet set med for-

eningens øjne.Karsten Heiselberg frem-

hævede blandt andet  reserveofficerer-

nes forståelse for, at forsvarets anven-

delse af OF-R i forbindelse med den

internationale tjeneste forudsætter, at

reserven har den fornødne kompetence,

er til rådighed, føler sig forpligtet samt

rent faktisk påtager sig tjeneste.

Karsten Heiselberg pegede endvidere

på, at der fortsat vil være tale om en

meget bred anvendelse af reserve-

officerer, omend færre i antal end hid-

til. For så vidt angår den internationale

tjeneste vil der i henhold til det aktuelle

grundlag stort set ikke blive tale 

om anvendelse af reserveofficerer i 1 

brigade, medens der vil være et antal

stillinger i 2 brigade samt i divisions-

kommandoen og i divisionstropperne,

inklusive CIMIC. For så vidt angår spe-

cialisterne vil der være plads til de, der

ønsker kontrakt, ligesom der må for-

ventes et uændret antal sprogofficerer

og måske en del yderligere funktionelle

specialister. Men de fleste af alle disse

funktioner vil være på stabs- og/eller

specialistniveau frem for at være

føringsfunktioner. For både Søværnet

og Flyvevåbnet forventes det, at det

nuværende antal reserveofficerer kan

fastholdes til brug ved løsning af både

nationale og internationale opgaver,

hvad enten det drejer sig om for eksem-

pel direkte indsættelse i missioner, del-

tagelse som planlæggere og trænere,

deltagelse som vikarer for udsendt 

personel eller som specialister i en eller

anden sammenhæng.

Slut med føringsuddannelse

Formanden fortalte også, at foreningen

overfor både forsvaret og det politiske

niveau gennem lang tid har understre-

get det helt nødvendige i, at der skabes

en struktur, hvor den enkelte reserve-

officer føler sig hjemme og fortsat kan

efter- og videreuddannes. Politikerne

har så vist sig at have forstået dette

budskab, hvilket Føringsstrukturen med

800 – 1.200 reserveofficerer i totalfor-

svaret og Hjemmeværnsregi er udtryk

for.

Denne føringsstruktur vil imidlertid

kun tjene sit formål, såfremt der fortsat

vil blive uddannet reserveofficerer.

Uddannelse af reserveofficerer vil

fortsætte, idet Hærens Operative 

Kommando har fået til opgave at give

forslag til en to-årig uddannelse for

Hæren og Flyvevåbnet, men en sådan

grunduddannelse vil være rettet mod

reaktionsstyrketjeneste og blive af-

grænset til stabstjeneste. Det vil sige at

uddannelsen ikke indebærer egentlig

føringsuddannelse som delingsfører.

Dette understreger behovet for at se på

ikke mindst videreuddannelsesstruk-

turen. Indtaget på den nye reserve-

officersuddannelse vil i første omgang

være i størrelsesordenen 20 pr. år.

Afslutningsvis pegede Karsten

Heiselberg på det vigtige i at forsvaret

håndterer de kontraktmæssige spørgs-

mål på en hensigtsmæssig måde, så-

fremt en reserveofficerskorps skal

kunne fastholdes.

Øget professionalisme

Fredag orienterede forskellige myndig-

heder fra forsvaret. Oberst Jacobsen fra

Hjemmeværnet benyttede lejligheden

til at understrege, at man ser frem til et

nærmere samarbejde med personel af

reserven i fremtiden,blandt andet for at

kunne opfylde kravet om øget profes-

sionalisme, som indirekte er udtrykt i

forsvarsforliget.

Forsvarets Sundhedstjeneste oplyste

at der i den operative struktur ned-

lægges 11 af 12 felthospitaler. Således

at kun det nuværende Felthospital i Den

Danske Internationale Brigade fortsæt-

ter.

Forsvaret vil undgå 
afskedigelser

Den videre debat viste, at der var bred

tilslutning til en lang række forhold af

FFFFoooorrrrttttssssaaaatttt    bbbbrrrruuuugggg    ffffoooorrrr    
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Seminaret indholdt også en workshop, der mundede ud i erkendelsen af, 
at der er et stort informationsbehov hos de enkelte reserveofficerer.
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betydning for den fremtidige håndte-

ring af reserveofficersområdet, på føl-

gende nøgleområder:

• international tjeneste/reaktions-

styrketjeneste

• stabstjeneste (allehånde)

• totalforsvar

• funktionelle specialister (læger,

tandlæger,MJUR'er,sprogofficerer og

så videre)

På baggrund af,at der forventes et lang-

strakt implementeringsforløb,tilkende-

gav Forsvarskommandoen at reserve-

officerer, hvis reaktionsstyrkekontrakt

udløber og ikke forlænges, eller hvor en

rådighedskontrakt med vederlag ud-

løber eller opsiges inden da, tildeles en

nul-kontrakt. På den måde kan man

undgå afskedslignende situationer, ind-

til afklaring kan ske.

Seminaret afsluttedes lørdag med 

en workshop, der mundede ud i erken-

delsen af, at der er et stort informa-

tionsbehov hos de enkelte reserve-

officerer. Derudover pegede semi-

nariets deltagere på at man bør arbejde

for at få indført og ajourført data i per-

sonalesystemet. For Hærens vedkom-

mende har Hærens Operative Kom-

mando givet direktiv til regimenterne

om at få dette arbejde gjort.

TUK-udvalget og ROID’s bestyrelse

vil fortsætte med at følge implemente-

ringsarbejdet på tættest mulige hold og

herunder fortsætte arbejdet for at sikre

den  bedst mulige (gen)anvendelse af

reserveofficerskorpset så tingene op-

leves som meningsfulde, indholdsrige

og udviklende, interessante og - ikke

mindst relevante.

(Denne artikel er baseret på en læn-

gere afrapportering fra TUK-udvalget.

Den fulde ordlyd af afrapporteringen

kan læses på foreningens hjemmeside

www.roid.dk).

FFFFoooorrrrssssvvvvaaaarrrrssssffffoooorrrrllll iiiiggggeeeetttt    ––––
hhhhvvvvaaaadddd    sssskkkkeeeerrrr    ddddeeeerrrr    nnnnuuuu????
AF KARSTEN HEISELBERG, MAJOR-R OG FORMAND FOR ROID

Arbejdet med at skabe forudsætnin-

gerne for implementering af forsvars-

forliget er i fuld gang.

Cirka 50 arbejdsgrupper arbejder i

øjeblikket på højtryk for at fremkomme

med konkrete forslag til implemente-

ring af forliget.

Medio september skal Hjemme-

værnet til Forsvarsministeriet aflevere

forslag til, hvordan føringsstrukturen i

de nye totalforsvarsregioner skal se ud.

Ultimo september skal niveau II-myn-

dighederne (blandt andet HOK, SOK og

FTK) til Forsvarskommandoen aflevere

forslag til, hvordan de ser forsvarsforli-

get implementeret. Forsvarskomman-

doen vil herefter bruge oktober til at

konsolidere de forskellige input, således

at Forsvarskommandoen ultimo okto-

ber til Forsvarsministeriet kan aflevere

et samlet forslag til, hvordan forsvars-

forliget kan implementeres.

De forsvarspolitiske ordførere bag

forliget vil herefter få forelagt forslaget.

Det er altså for tidligt at bedømme,

hvordan resultatet bliver i sidste

instans.

Et af de steder, hvor forslagene for

nærværende er mest konkrete er i for-

slaget til implementering af den nye

føringsstruktur. ROID sidder med i

arbejdsgruppen, som udarbejder dette

forslag.

Vi kan ikke konkret referere fra arbej-

det men samlet sige, at der er ganske

konstruktive forslag til, hvordan mange

reserveofficerer kan anvendes i frem-

tiden. Der opbygges formentlig en

struktur bestående af en række kom-

pagnier i den enkelte totalforsvars-

region, som skal føre totalforsvarsstyr-

ken,hvis denne indsættes.Der skal altså

fortsat bruges delingsførere, næstkom-

manderende/kompagni og kompagni-

chefer.Til at føre kompagnierne etable-

res formentlig en struktur,hvor der også

vil blive plads til en række reserve-

officerer.

Etableres strukturen, som det ser ud

for nærværende,bliver det ganske inter-

essant, at være reserveofficer i total-

forsvarsregionerne.

Ved udløbet af den nuværende for-

ligsperiode nedlægges en række mobi-

liseringsenheder, herunder blandt

andet kampgrupperne og lokalforsvars-

bataljonerne. ROID og HOK har drøftet,

hvordan vi fremover anvender de reser-

veofficerer, som sidder i enheder, der

skal nedlægges.Vi er enige om, at ingen

reserveofficerer skal afskediges i over-

gangsperioden indtil de nye strukturer

er på plads.

Hvis du er designeret i en af oven-

nævnte enheder kan du derfor forvente,

at få tilbudt en basiskontrakt og som

minimum en tillægskontrakt nul.

For forsvaret er det vigtigt, at holde

fast i dig, indtil der er fuldt overblik over

den fremtidige anvendelse af reserven.
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Interview:

PPPPoooollll iiiittttiiiimmmmaaaannnndddd    oooogggg    rrrreeeesssseeeerrrrvvvveeee----
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AF OLE BASBØLL, MAJOR-R

"Mogens Bjerregaard, du har haft to

sideløbende karrierer, nemlig i politiet

og i forsvaret, hvorledes ser du på syner-

gien mellem den politimæssige og mili-

tære verden?  

Jeg har specielt i de seneste 10 år

oplevet en høj grad af synergi mellem

mine to verdener, hvor det jeg har lært

og erfaret som reserveofficer i hæren

har været til gavn for i min daglige ger-

ning i politiet. Jeg var dybt involveret i

de politimæssige opgaver i forbindelse

med Danmarks formandskab i EU, og

havde i den forbindelse en tæt kontakt

med mange af forsvarets enheder og

institutioner, og der er ingen tvivl om at

mit indgående kendskab til forsvaret

kom begge parter til gode i den situa-

tion. Jeg har ligeledes min udsendelse

som politimand til Irak 2003-04 både

haft gavn af min basale og videregående

uddannelse i hæren og draget nytte af

mit forhåndskendskab til hæren i for-

bindelse med vort samarbejde med den

danske bataljon i Camp Eden – det fun-

gerede bare godt.

"Det seneste forsvarsforlig rummer jo

i totalforsvarskonceptet et nyt, tæt sam-

arbejde mellem forsvaret og politiet – og

under politimæssig ledelse – hvordan ser

du på det?  

Jeg er overbevist om, at samarbejdet

vil forløbe til alle parters tilfredshed,

men det kan ikke skjules, at der er kul-

turelle forskelle de to etater imellem.

Der bliver derfor hårdt brug for office-

rer, der har indsigt i politimæssige for-

hold og politifolk, der har indsigt i for-

svarets forhold. Her kommer reserve-

officerer stærkt på banen, for jeg er jo

heldigvis ikke den eneste politimand,

der også er reserveofficer – jeg skal blot

nævne at rigspolitichefen Torsten

Hesselbjerg er reserveofficer. Jeg er i

øvrigt af den opfattelse, at det ikke kun

er under totalforsvarskonceptet, der er

brug for et intensiveret samarbejde.

Også under de internationale operatio-

ner trænger de politimæssige opgaver

sig på for forsvaret, opgaver som man

ikke helt er rustet til at klare. Jeg kunne

meget godt forestille mig, at de nyop-

stillede CIMIC-enheder kompletterede

kompetencerne med civil politikompe-

tence således at CIMIC kunne gå ind og

støtte genopbygningen af lokalt civilt

politi for at øge sikkerheden i opera-

tionsområdet. Det er en opgave jeg selv

har prøvet at løse i Irak i politiuniform

med mange overordnede myndigheder

indblandet (Udenrigsministeriet,Justits-

ministeriet og Forsvarsministeriet) –

det ville klart blive mere effektivt i "den

skarpe ende" med kun en myndighed,

nemlig Forsvarsministeriet. Og her

kunne reserveofficerer med politimæs-

sig baggrund komme stærkt på tale.

Forsvaret skulle måske skele lidt til

Hjemmeværnet,der har mange års gode

erfaringer med civile politiledere som

chefer for Hjemmeværnets politikom-

pagnier.

"Du nævner de kulturelle forskelle –

hvor viser de sig ?" 

Grundlæggende er der nok flere lig-

hedspunkter end forskelle mellem

politiledere og officerer, men jeg føler

selv,at hvor officeren grundlæggende er

uddannet til at løse konflikter med

anvendelse af (ultimativ) magt, er

politilederen oplært til dialog som

metode til konfliktløsning – magtan-

vendelse er sekundært, men somme

tider nødvendigt og skal hele tiden

fremstå som et troværdigt alternativ.

Jeg har i mange år beskæftiget mig med

psykologiske operationer i forsvaret, og

ser mange lighedspunkter mellem den

form for militære operationer,hvor man

med overtalelsens kunst får målgrup-

pen til at opføre sig på en for den ansvar-

lige chefs hensigtsmæssig måde,og den

politimæssige dialog som den for

eksempel manifesterede sig under EU-

topmødet,hvor større uroligheder stort

set blev undgået. En skærende kontrast

til det tidligere topmøde i Göteborg,

hvor truslen om fornøden magtanven-

delse ikke var troværdig.

"Du nævner topmødet, Irak udsen-

delsen i _ år og jeg ved at du har været en

meget aktiv operationsofficer i en mobi-

liseringsbataljon ved Prinsens Livregi-

ment. Hvad siger familien til det?

Jeg er godt gift og har to dejlige små

piger, som jeg sætter over alt. Min

hustru har heldigvis haft berørings-

punkter med forsvaret og ved derfor at

det af og til er nødvendigt at familien

må forlades for kortere eller længere

tid, for at yde den indsats man nu

engang er uddannet til og har forpligtet

sig til. Jeg har derfor haft en enestående

opbakning fra familien, og når jeg af og

til alligevel har sagt "nej tak" til en akti-

vitet, er det mest for min egen skyld, så

børnene ikke lige pludselig er "fløjet fra

reden" uden at man egentlig lærte dem

at kende.

Mogens Bjerre-
gaard er til dag-
lig politikommis-
sær. For nylig
var han udsendt
til Basra i Irak,
hvor han sam-
men med to
andre politi-
rådgivere. Som
assistent for
chefpolitiinspek-
tør Kai Vittrup 

fra Københavns Politi, bistod han med ledel-
sesopgaver på politiområdet, for eksempel
koordination og effektivisering af alle dele af
den civile politiindsats, samt med etablering
af et polititræningsprogram.

Mogens Bjerre-
gaard er også
major-R ved
Prinsens 
Livregiment 
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Det var historisk da man i juli holdt den

årlige CIOR sommerkongres for

reserveofficerer i NATO. For første gang

nogensinde var to dage af kongressen

afsat til et symposium om reserven,

hvor foredragsholdere fra hele alliancen

talte til de adskillige hundrede reserve-

officerer på kongressen. Mest markante

var den britiske forsvarsminister Ivor

Caplin, samt den amerikanske politiker

A. C. Zapante, formand for Reserve 

Forces Policys Board.

– At reserveofficererne mødes i

ramme af CIOR og CIOMR kongressen

er vigtigt for NATO. På den måde lærer

vi de enkelte landes holdninger og

måder at agere på, og således kan man

bedre møde udfordringen med at

bekæmpe terrorisme, sagde Zapante.

Næste gang fokus på CIMIC
Symposiet trak mange interesserede 

tilhørere og det lover godt for et til-

svarende arrangement næste år i byen

Gent i Belgien, hvor CIOR/CIOMR kon-

gressen 2005 skal finde sted. Emnet for

dette symposium bliver CIMIC (civilt

militære) relaterede emner.

Efter den succesfulde introduktion af

symposiet konkluderede vicepræsident

major-R Peder Jon Andersen at arbejdet

med reorganiseringen af CIOR er imple-

menteret og at der fra dansk side ses

frem til de kommende års arbejde

omkring udviklingen af CIOR og ikke

mindst symposierne.

Kongressen i år fandt sted på det

gamle kejserpalads Hofburg i Wien.

I denne smukke ramme deltog den 

danske delegation i de forskellige komi-

teer og workshops. Lidt uden for Wien

blev sportskonkurrencen holdt i byen

Wiener Neustadt, hvor de danske del-

tagere gjorde en stor indsats for at 

markere sig i den internationale kon-

kurrence.

Organisationen CIOR er blevet slan-

ket betragteligt og det var første gang,

at man kunne mødes i rammerne af et

mere effektivt CIOR. Således er der nu

kun fire dages kongres i forhold til tid-

ligere tider med program i op til syv

dage. Efter NATOs udvidelse har vi

kunne byde nye lande velkommen som

fuldgyldige medlemmer, nemlig Est-

land, Letland, Litauen, Bulgarien, Slove-

nien og Rumænien. Slovakiet er forsat

associeret, medens Moldavien nu har

status af observer (for en fuldstændig

oversigt over medlemslande, se CIOR

hjemmesiden www.nato.int/cior).

I CIOMR afsluttede man det to-årige

danske præsidentskab med stabslæge-

2-R Peter Thiis Knudsen som præsident

og overtandlæge-R Tinne Zetterstrøm

som vicepræsident. Canada er de kom-

mende år i spidsen for de sundhedsfag-

lige reserveofficerer i CIOMR. Også i

CIOR skiftede man ud på lederposten.

Således trådte Italien tilbage efter to års

præsidentskab og overlod dermed

depechen til Tyskland, der introduce-

rede et lovende og energisk lederskab

for de kommende to år i CIOR.

PGP

CIOR-kongressen fandt sted på det gamle kejserpalads i Wien.
Her er det Neuburg der er afbildet.
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Den sidste uge i juli var vi fem reserve-

officerer fra Danmark, der deltog i

YROW (Young Reserve Officers Works-

hop) i Wien, hvor den årlige internatio-

nale reserveofficerskongres fandt sted.

Der deltog i alt 45 unge reserveoffice-

rer fra 15 lande, og de danske deltagere

havde på forhånd forberedt sig grundigt

på årets tema "Reservens anvendelse 

i internationale strukturer", hvilket

gjorde at vi var godt klædt på. Rammen

omkring kongressen var gruppearbejde

og diskussion om dette tema, men der

var også undervisning fra NATO-skolen

i Oberammergau, hvor repræsentanter

fra skolen fortalte om NATO’s spænd-

ende historie, opbygning samt nu-

værende projekter. Udover det faglige,

der også indeholdt foredrag af blandt

andet formand for de amerikanske

reserveofficerer, var der i programmet

indlagt sociale arrangementer og ture

rundt i Wiens smukke bydele. Et af disse

højdepunkter var efter undertegnedes

mening et besøg på Wiens militær-

historiske museum, hvor tyngden lå på

Østrigs rolle under de to verdenskrige.

Danmark i top
Det danske YROW-hold klarede sig rig-

tig flot – både fagligt og socialt;hvor der

om dagen blev knoklet igennem med

det faglige, blev der samtidig danset 

til langt ud på natten på byens mange

dansesteder. På den traditionelle

YROW-aften, deltog alle landene i en

sangkonkurrence, og for første gang gik

præmien til danskerne. Ligeså stor 

succes havde det danske hold i en kon-

kurrence om krigens love, hvor samtlige

fem danskere sluttede i top-10 ud af 45

deltagere til stor fortrydelse for

tyskerne, der alle læste jura eller havde

en ph.d-grad men som ingenting vandt.

Kulminationen på en fremragende

uge var gallamiddagen den sidste aften,

hvor alle kom i deres flotteste skrud. Jeg

ved, at jeg taler på vegne af hele den

danske YROW-delegation, når jeg siger,

at det er en uge, vi aldrig vil glemme.

Der blev lært en masse om andre lan-

des forsvar og deres anvendelse af

reserven samt knyttet mange nye kon-

takter og venskaber. Det er absolut en

oplevelse, der kan anbefales, og alle

reserveofficerer under 30 år opfordres

til at søge om at komme med til næste

år, hvor kongressen afholdes i Belgien.

UUUUnnnnggggeeee    rrrreeeesssseeeerrrrvvvveeeeooooffffffff iiiicccceeeerrrreeeerrrr
ppppåååå    oooopppplllleeeevvvveeeellllsssseeee    iiii     WWWWiiiieeeennnn
AF KATRINE VASEGAARD, PREMIERLØJTNANT-R 

Premierløjtnant af reserven Kristian Krag
Nielsen med den danske fane til åbnings-
ceremonien.

Det danske YROW-hold bestående af premierløjtnan-
terne af reserven Mogens Øllgaard Holm, Nete E. Tau-
man, Johan Hesselsøe, Katrine Vasegaard (YROW-
leder) og Kristian Krag Nielsen klædt på til gallamiddag
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Inden afgang til Wiener Neustadt i Øst-

rig havde de danske sportsfolk været på

enkelte træningsweekender samt til

nordisk konkurrence i Norge. Vel

ankommet til Wiener Neustadt blev

danskerne indkvarteret på det østrigske

militærakademi med skoven i baghaven

og et svømmebassin 400 meter fra

døren, så man havde de mest optimale

træningsmuligheder i dagene op til 

konkurrencen.

De første par dage gik med at prøve

banerne og lære de våben at kende, som

skulle bruges til at skyde med på kon-

kurrencedagen. Udover de daglige fem

liter vand, som alle drak for at holde

væskebalancen nogenlunde i orden,

blev det hurtigt en fast tradition, at 

danskerne hver aften skulle have en

"kindertute" på torvet – en vaffel med to

kugler is. Dog spiste premierløjtnant-R

Mads Daugbjerg for adskillige børn og

øgede dermed omsætningen i den lille

iskiosk.

Westernby
Hvad er militær femkamp for reserve-

officerer egentligt? Når man tæller

disciplinerne,gevær- og pistolskydning,

almindelig forhindrings- og svømme-

forhindringsbane, orienteringsløb og

håndgranatkast sammen, bliver det

egentlig til mere end fem,men hvem har

sagt, at vi ikke kan kategorisere. Det er

en konkurrenceform,hvor man deltager

i et hold af tre og sidste mand over mål-

stregen tæller, så det er helt klart en

sport for folk med teamspirit. Alt fore-

går i uniform og støvler, dog med und-

tagelse af de gummisko, som er tilladt

på forhindringsbanen og kedeldragten

på svømmeforhindringsbanen.

Konkurrencedagene gik hurtigt og

blev afviklet over tre dage. Den første

dag gjaldt det skydningerne, på anden

dag forhindringsbane og endelig den

tredje og hårdeste dag – CIOR-løbet.

Her var det med at holde tungen lige i

munden, da det lange orienteringsløb

bød på mere eller mindre svære op-

gaver. Løbet sluttede i "No Name City –

en westernby ude i ingenting et sted i

Østrig. Den dag, fik energien lov til at

forlade kroppen og man tvivlede på om

benene holdt hele vejen hjem.Ingen vid-

ste på forhånd, hvor langt løbet var – og

hvornår det sluttede.

Torsdag aften var der barbeque – nok

mest af navn, da der hverken var grill

eller eksotiske drinks - men som ved tid-

ligere kongresser forstod danskerne

sammen med nordmændene at fyre op

under aftenen med deres udklædninger.

Traditionen havde bredt sig og i år, var

der endnu flere delegationer, der havde

klædt sig ud som både læger, syge-

plejersker og patienter.

Danmark slået af Canada og USA
Traditionen tro var den allersidste – for

nogen vigtigste konkurrence – dagen

efter festen,nemlig førstehjælps- og kri-

gens love konkurrencen hvor de danske

hold plejer at markere sig positivt.Dette

skete dog ikke i år, da danskerne blev

slået af amerikanerne og canadierne.

På den sidste aften samledes alle dele-

gerede – både sportsfolk og kongresfolk

til en gigantisk gallamiddag, som igen i

år var en kæmpe oplevelse. 800 fest-

stemte deltagere i gallauniformer og kjo-

ler i de flotte sale på Hofburg.I år udmær-

kede danskerne sig ved at være de sidste,

der tog hjem fra festen – det var desværre

også det eneste sted, hvor man marke-

rede sig, da der i år ikke blev nogen

medaljeplaceringer udover premierløjt-

nant-R Jonas Rendtorff, som fik en tred-

jeplads på det internationale hold.

Har du lyst til at være med, kan du

kontakte premierløjtnant-R Mette

Monique Pilemand på mail:

mettemonique@id-mail.dk eller Steen

Vittrup på mail: sv@bankinvest.dk.

MMMMiiii llll iiiittttæææærrrr    FFFFeeeemmmmkkkkaaaammmmpppp    oooogggg
""""KKKKiiiinnnnddddeeeerrrrttttuuuutttteeeennnn""""

I sidste uge af juli stillede Danmark med to herrehold og et damehold i militær femkamp under CIOR-kongressen i Østrig

AF ANN-CHRISTINA H. SALQUIST, PREMIERLØJTNANT-R

Barbeque – nok mest af navn, da der hverken 
var grill eller eksotiske drinks - men som ved tid-
ligere kongresser forstod sportsfolkene at fyre
op under aftenen med deres udklædninger.

Militær femkamp for reserveofficerer er en konkurrenceform, hvor man deltager i et hold af tre
og sidste kvinde over målstregen tæller, så det er helt klart en sport for folk med teamspirit.
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Igen i år har ROID haft en gruppe

reserveofficerer på faldskærmskursus i

Holland. De i alt 15 kursister har trænet

rullefald, nødprocedure, exit fra fly og

terpet teori. Alt sammen for at kunne

hoppe ud fra en flyvemaskine i 1100

meters højde – og ikke mindst for at

kunne sætte den hollandske fald-

skærmsvinge på uniformen.

Ventede på vindstille vejr
De 15 deltagere blev dog hurtigt sat på

en hård prøve. Ikke så meget på grund

af frygten for at skærmen skulle være

defekt, men snarere fordi den kraftige

vind gjorde det for farligt at springe.

Derfor måtte de forventningsfulde fald-

skærmsspringere sidde og sende lange

blikke til vindposen, der blafrede lidt for

lystigt.

Det var hårdt at skulle sætte sig men-

talt op til at springe og så samtidig

måtte vente længe. Alligevel lykkedes

det mandag aften at sende alle mand til

himmels, og stemningen steg gevaldigt

blandt alle soldater. Alle kom sikkert til

jorden, og så blev oplevelsen ellers skyl-

let ned med en kold øl i aftensolen.

Vinger til alle
Onsdag eftermiddag kunne alle i grup-

pen så sætte den hollandske fald-

skærmsvinge på uniformen. Det foregik

ved en kort ceremoni foran faldskærms-

centrets gamle polske Antonov AN-2

spionfly og under overværelse af de

civile, der var på besøg i området.

Flere af deltagere var dog ikke blevet

mætte efter de fem obligatoriske

spring, og både onsdag aften og torsdag

blev brugt til flere spring; heriblandt frit

fald fra fire kilometers højde. Torsdag

aften kunne sidste mand så lægge

faldskærmen på plads i hangaren og

køre tilbage til Danmark – en fald-

skærmsvinge og en fantastisk oplevelse

rigere.

RRRReeeesssseeeerrrrvvvveeeeooooffffffff iiiicccceeeerrrreeeerrrr    ffff iiiikkkk    
ffffaaaallllddddsssskkkkæææærrrrmmmmssssvvvviiiinnnnggggeeeerrrr

15 reserveofficerer fra hæren og flyvevåbnet kan nu kalde sig luftbårne. Efter en lille uge med faldskærmstræning i Holland,
sidder faldskærmsvingen endelig på uniformen

AF JACOB PRIES-HANSEN, PREMIERLØJTNANT-R

Efter fem forrygende nedture kan alle 
deltagere pryde sig med den hollandske

faldskærmsvinge.

Efter seks minutter i fri luft er det tid til at
lande. Alle deltagere fik mindst fem spring.

RESERVEOFFICEREN 4/2004 9
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Under overskriften "Terrorisme er ikke

krig – det er kriminalitet" har oberstløjt-

nant-R Karsten Thuen i sidste nummer

af nærværende blad udtrykt bekymring

for, at den nyere tids terrortrussel/

terrorisme isoleret set vil blive det 

rationale, som det fremtidige forsvar

opgavemæssigt forankres i.

Heldigvis er baggrunden for den

fremtidige ordning af forsvaret be-

skrevet mere nuanceret i teksten til det

forsvarsforlig, som fremkom efter,

at Karsten Thuen havde afsluttet sin

artikel.

Markant ændring

Det anføres i forligsteksten,at de senere

års terrorangreb demonstrerer, at de

sikkerhedspolitiske udfordringer og

risici, som også Danmark står overfor,

har ændret sig markant. Således nye

asymmetriske og uforudsigelige trusler

i form af international terrorisme og

spredning af masseødelæggelsesvåben

og deres fremføringsmidler kommet til.

Det fremgår videre af forligsteksten,

at forsvaret (derfor) har til formål både

at imødegå direkte eller indirekte tru-

sler mod Danmarks og de allieredes sik-

kerhed, hævde dansk suverænitet og

beskytte den danske befolkning samt

bidrage til international fred og sikker-

hed i overensstemmelse med princip-

perne i FN-pagten. Det tilføjes, at den

sikkerhedspolitiske vægt skal være ret-

tet mod at kunne imødegå truslerne der,

hvor de opstår, hvad enten det er inden

for eller uden for landets grænser.

Farligheden set med vestlige øjne er

således næppe blevet mindre – og set i

et sikkerhedspolitisk lys må det derfor

være klart, at Danmark også har en rolle

at spille i alle henseender – ultimativt

også i form af støtte med militær kapa-

citet. Begrundelsen for et udrykkekorps

af høj kvalitet er klart til stede allerede

på dette grundlag. Jeg fristes også til at

citere en anden dygtig lærer fra VUT II

– nu oberst Schønning, der i "Kentaur"

(kamptroppernes tidsskrift) nr. 3/2004

i artiklen "Fremtidens kamptropper!"

har formuleret følgende målsætning:

"Vi skal bringe den danske hær op på et

niveau, hvor vi kan deltage i alle faser af

fremtidige krige og konflikter." Det

synspunkt kan vi – efter min opfattelse

– kun støtte som forening.

CIOR har defineret terror

Når alt det er sagt, vil jeg også gerne

kommentere emnet terrorisme. At ter-

rorisme måske næppe i sig selv bør

betragtes som "krig" kan anskues ad

flere veje. Jeg vil benytte lejligheden til

at fremhæve den definition, som for

nylig er udarbejdet i regi af NATO-sam-

menslutningen af reserveofficersorga-

nisationer i NATO regi (CIOR-Interallied

Confederation of Reserve Officers):

"A deliberate act of violence, or

threat thereof against people,govern-

ments or infrastructure to destabilise,

influence, or send an emotional or

political message by creating chaoos,

fear, or damages. A terroist act inclu-

des intelligence gathering, planning,

recruiting, funding, preparation, and

execution. This does not apply to legi-

timate acts of warfare in accordance

with international law."

Jeg er derfor enig med Karsten Thuen i,

at terrorisme som udgangspunkt må

håndteres af retssystemet ved hjælp af

politimyndighed og som sådan bekæm-

pes alle steder, på alle niveauer og med

de fornødne midler – ultimativt selv-

sagt også med militære midler. Fore-

byggelse mod terrorisme har derfor

mange facetter og kræver store res-

sourcer – som eksempel kan nævnes

den finansielle sektor, hvor der på myn-

dighedsniveau både globalt og i EU regi

foregår mange bestræbelser på at 

kontrollere – f.eks. via regler om fore-

byggende foranstaltninger mod "hvid-

vaskning" af penge og finansiering af

terrorisme – hvem der i sidste ende står

bagved forskellige pengestrømme. (På

globalt niveau kaldes nævnte tiltag i

øvrigt "The Financial War on Terrorism"

– ordet "krig" må derfor siges at være

noget, som vi militære ikke længere har

monopol på at definere!)

Alle bestræbelser til trods var det i

øvrigt bemærkelsesværdigt, da det i

almindelighed ansete militære tids-

skrift for efterretningsvæsen, Jane’s

Intelligence Digest for kort tid siden

vovede at stille spørgsmålet, hvorvidt

Al-Qaeda nu er rekonstrueret efter

invasionen i Afghanistan og nu fremstår

både stærkere og vanskeligere at

bekæmpe end før. I dette blad indgår en

vurdering, at Irak-krigen ikke har haft

nogen effekt i modsat retning!

Militær trussel mod Danmark?

Ved at nævne Irak er vi tilbage i Meso-

potamien,hvor også de ældste skriftlige

kilder vedrørende fortællingerne om

Syndfloden findes – jeg skal dog spare

læserne for direkte associationer til

Noah og Arken. Men i øvrigt er det 

fristende at tilslutte sig Karsten Thuen

derhen, at en trusselsvurdering i et

sikkerhedspolitisk lys må ses i et meget

vidt perspektiv.

Teksten til det nye forsvarsforlig indi-

kerer da heller ikke, at man fra forfat-

ternes side nødvendigvis er kommet

hele horisonten rundt. Det fremgår

nemlig også af teksten, at den aktuelle

sikkerhedspolitiske situation, herunder

udvidelsen af NATO og EU, understre-

ger, at den konventionelle trussel mod

dansk område er bortfaldet i en over-

skuelig fremtid, hvorfor der ikke læn-

gere er behov for mobiliseringsforsva-

ret. I mangt og meget kunne det derfor

synes som om, at der ikke længere eksi-

sterer en egentlig militær trussel mod

dansk territorium og nærliggende

lande. I så fald er det første gang i histo-

rien!

Det er synd, at der ikke i forligstek-

sten er gået en anelse mere i dybden

med de studier, der gik forud for for-

svarschefens udspil til et militærfagligt

oplæg og regeringens udspil til et for-

svarsforlig – jeg tænker her ikke mindst

på den såkaldte "Bruun – rapport". Der

kunne måske have tegnet sig sikker-

hedspolitiske tanker, der havde rakt lidt

længere end til at konstatere, at truslen

fra det tidligere Sovjetunionen defini-

tivt er væk og "kun" erstattet af oven-

nævnte terrortrussel og lignende, om

end set i et globalt perspektiv.

TTTTaaaannnnkkkkeeeerrrr    oooommmm    kkkkoooommmmmmmmeeeennnnttttaaaarrrreeeenn
AF BIRGER KJER HANSEN, MAJOR-R
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Professionelt forsvar

Med de befolkningsmængder,der findes

globalt, vil jeg mene, at især perspek-

tivet om ressourcemangel (olie), vand

og almindelig mangel på ressourcer som

følge af klimatiske forandringer på et

tidspunkt ikke kan undgås at kunne vur-

deres at udgøre en klar trussel mod også

dansk territorium og dermed landets

integritet. Da vil dels værneviljen, dels

evnen til at generere et reelt territorialt

forsvar være behov, der med Karsten

Thuen’s ord ikke kan opfyldes med/

erstattes af alene "en professionel hær".

Men selv om lidt mere horisontalt ori-

enteret sikkerhedspolitik kunne være

ønskelig, er alt håb ikke nødvendigvis

ude med hensyn til at råde over mere

end "blot" et professionelt aflønnet for-

svar.

Det fremgår således af forligsteksten,

at de trusler, som totalforsvaret skal

imødegå, går både på tværs af lande-

grænser og myndigheder, hvorfor der

fortsat er behov for, at forsvaret kan

bidrage med mandskab til totalforsva-

ret. En totalforsvarsstyrke med cirka

12.000 soldater, der har gennemgået

værnepligt,er umiddelbart det militære

bidrag i så henseende – sammen med et

justeret hjemmeværn. Der indgår såle-

des fortsat værnepligt som grundbe-

standdel i det danske forsvar, ligesom

reserven fortsat er omtalt som kapaci-

tet i fremtidens forsvar.

De centrale afsnit i forligsteksten om

reservens fortsatte anvendelse i rela-

tion til løsning af både de internationale

opgaver,uddannelse af forsvarets enhe-

der og totalforsvaret er grundigt kom-

menteret i Reserveofficerens sidste

nummer.

En meget central problemstilling for

ROID er dog spørgsmålet om, hvorledes

der sikres en fortsat uddannelsesstruk-

tur for reserven, herunder ikke mindst

videreførelse af en grunduddannelse.

Sidstnævnte spørgsmål er ikke kom-

menteret i selve forligsteksten, men er

et af de mange ting,som forsvaret i skri-

vende stund er i gang med at beskrive

operativt som led i endelig stillingtagen

på Christiansborg til forsvarsforliget, og

hvor foreningen udfører fortsatte

bestræbelser på at bidrage med argu-

menter for, hvorledes reserven kan og

bør indgå som kapacitet i Folketingets,

Forsvarsministeriets og forsvarets sam-

tænkning vedrørende det fremtidige

forsvar.

nnnn    TTTTeeeerrrrrrrroooorrrriiiissssmmmmeeee    eeeerrrr    iiiikkkkkkkkeeee    kkkkrrrriiiigggg

En meget central problemstilling for ROID er spørgsmålet om, hvorledes der sikres en fortsat
uddannelsesstruktur for reserven, herunder ikke mindst videreførelse af en grunduddannelse.

F
ot

o:
P

er
 A

.R
as

m
us

se
n



12 RESERVEOFFICEREN 4/2004

Det var med stor undren at jeg i juni

måned, kunne konstatere efter et travlt

forår i Flyvevåbnet, med en måneds

øvelsesaktivitet og andet godt, at min

kollega og jeg faktisk er de lavestløn-

nede af den indkommanderede reserves

personel.

Hvad er nu dette? tænkte jeg, hvor-

for er min indsats mindre værd end

mine konstablers? – der må være sket

en fejl, funderede jeg videre. Så jeg 

ringede til min enhed for lige at få af-

klaret, om man mente at min kollegas

og min indsats var så ringe og hvis ikke

så lige at få rettet fejlen.

Men der var ikke sket en fejl!  Den var

god nok, reserveofficerer skal have 

mindre i løn end alle andre, i hvert fald

hvis de er så letsindige at deltage i

øvelsesaktiviteter.

Lavere øvelsestillæg
Problemet er at mens HOD og CS har

forhandlet sig frem til et forhøjet

øvelsestillæg på 1.148,21 kr.pr.døgn,så

får reserveofficerer kun 615,20 kr. pr.

døgn – altså cirka halvdelen.

Hertil kommer så selvfølgelig et ind-

kommanderingsvederlag på 421,98 kr.

pr. døgn, men kun for reservepersonel

med en almindelig tillægskontrakt og

ikke aktive folk som min kollega og jeg,

der har tegnet reaktionsstyrkekontrakt.

Denne kontraktform giver nemlig intet

indkommanderingsvederlag.

Jeg ringede til ROID, men fik at vide

at reserveofficerer ikke får forhøjet

øvelsestillæg, fordi man under lønfor-

handlingerne har prioriteret CIMIC-

officerer og sprogofficerernes tillæg

frem for øvelsestillæg.

Jeg kan godt se fornuften i, at vi har

fået forhøjet disse tillæg, så det frem-

over stadig er interessant at bruge sine

civile kompetencer i forsvaret, men jeg

kan ikke lade være med at stille spørgs-

målet:Er det den rigtige prioritering for-

eningen har foretaget?  

Som jeg ser det nye forsvarsforlig, så

skal reserveofficerer bruges mere i

internationale operationer og mindre

som vikarer hjemme i Danmark. Er det

så rimeligt at aktive reserveofficerer

skal betales dårligere end andre per-

sonelgrupper i forsvaret?

Vil dette ikke betyde at færre kvalifi-

cerede unge reserveofficerer stiller sig

til rådighed til at blive udsendt og der-

med truer eksistensgrundlaget for

ROID?     

Jeg håber at dette indlæg sætter gang

i en debat om prioriteringer og frem-

tiden for vores forening! 

Morten Stauenberg Petersen kommer i

sin artikel rundt om mange relevante

problemstillinger, som foreningen også

støder på og forholder sig til i forbin-

delse med den afvejning af hensyn, der

foregår i forbindelse med en overens-

komstforhandling.

ROID`s overenskomst med Forsvars-

ministeriet giver i forbindelse med øvel-

sesaktivitet for en kaptajn af reserven

(uden rådighedsvederlag og særlige

funktionstillæg) følgende løn:

Kroner (april 2003 niveau)

Dagløn: 1.132

Indkommanderingsvederlag: 415

Øvelsestillæg: 604

I alt 2.151

Denne løn er nogle få hundrede kroner

lavere end den løn, som en kaptajn af

linien (ny løn) får i den samme situa-

tion, såfremt kaptajnens løn under

afspadsering (idet linieofficeren ikke

oppebærer øvelsestillæg til udbetaling)

indgår i beregningen.

For at opretholde princippet om, at

reserveofficerer oppebærer en løn, der

niveaumæssigt er sammenlignelig med

linieofficerens, har ROID imidlertid i

LLLLøøøønnnn    oooogggg    pppprrrriiiioooorrrriiiitttteeeerrrriiiinnnngggg
iiii     RRRROOOOIIIIDDDD
AF MORTEN STAUENBERG PETERSEN, PREMIERLØJTNANT-R 
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Problemet er at mens HOD og CS har forhandlet sig frem til et forhøjet øvelsestillæg på
1.148,21 kr. pr. døgn, så får reserveofficerer kun 615,20 kr. pr. døgn - altså cirka halvdelen.
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ROID har prioriteret på en rigtig måde under hensyn 
til de medlemmer, foreningen repræsenterer, mener
Birger Kjer Hansen fra bestyrelsen.

forbindelse med overenskomstfor-

handlingen for 2002 -2005 – som endnu

ikke er afsluttet – lagt vægt på at få

aftalt et grundlæggende "ny løn prin-

cip" også for officerer af reserven, i hvil-

ken forbindelse der da vil blive kigget på

en lønforbedring på baggrund primært

af gennemført VUT I og VUT II. Forenin-

gen forventer at kunne afslutte for-

handlingerne herom i efteråret 2004.

Det er så korrekt, at der i forbindelse

med den gældende overenskomst er

aftalt funktionstillæg til blandt andet

chef og næstkommanderende underaf-

deling, ligesom der er videreført et tid-

ligere aftalt funktionstillæg til sprog-

officerer samt aftalt et funktionstillæg

til officerer af reserven i CIMIC-funk-

tioner eller i funktioner som "funk-

tionelle specialister". Sidstnævnte til-

læg, som Morten Staunberg Petersen

skriver om, udgør for begges vedkom-

mende kroner 100,- (1997 niveau) pr.

dag.

Baggrunden for disse funktionstillæg

skal søges dels i det ansvar, som ledelse

på underafdelingsniveau indebærer,

dels – som Morten Stauenberg Petersen

selv er opmærksom på – tendensen til

større anvendelse af reservepersonel til

internationale operationer også på bag-

grund af reserveofficerernes særlige

uddannelsesmæssige baggrund eller

funktion. Foreningen har i den forbin-

delse hverken ønsket eller vurderet det

som hensigtsmæssigt ikke at følge den

nævnte udvikling. Denne tillægsstruk-

tur blev aftalt også i lyset af det den-

gang nye princip om ny løn, der var på

vej ind i forsvaret.

Som nævnt ovenfor, så får den

"almindelige" – og aktive – reserve-

officer en løn, der tåler sammenligning

med linieofficeren, og hertil kommer så

de nævnte aftalte tillæg.

På den baggrund mener jeg, at fore-

ningen har prioriteret  på en rigtig måde

under hensyn til de medlemmer, fore-

ningen repræsenterer – men jeg ind-

rømmer gerne, at det kan være svært at

gennemskue den sammenhæng, som

jeg lige har skitseret – ikke mindst på

grund af den forskel, som aflønnings-

forholdene i forbindelse med reaktions-

styrke-/DIB-kontrakten udgør under

øvelsesaktiviteter.

Foto: Nationalbanken

DDDDyyyynnnnaaaammmmiiiisssskkkk    ddddaaaannnnsssskkkk    
pppprrrrææææssssiiiiddddeeeennnntttt----dddduuuuoooo    ttttaaaakkkkkkkkeeeerrrr    aaaaffff
Det er to stolte danske reserveofficerer,

der denne sommer, giver depechen

videre til Canada. Præsident og stabs-

læge-2-R Peter Thiis Knudsen, har sam-

men med vicepræsident og overtand-

læge-R Tinne Zetterstrøm, siden 2002

været i spidsen for CIOMR, Confédéra-

tion Interalliée des Officiers Médicaux

de Réserve, der er organisationen for

medicinerne blandt NATO’s reserve-

officersforeninger.

På spørgsmålet om hvordan det så har

været at løfte det krævende præsi-

dentskab for NATO`s læger, tandlæger,

dyrlæger, farmaceuter og sygeplejer-

sker, svarer Peter Thiis Knudsen:

– Det har været fascinerende og pri-

vilegeret at få lov til at styre en så vel-

fungerende organisation. Vi har rejst

omkring i NATO-landene for at følge det

sanitetsfaglige arbejde i de militære

styrker. Det er interessant, at man får

lov til at være en del af et internationalt

system, hvor det gælder om at over-

holde diplomatisk etikette. Hvis man

ikke begår dumme fejl, og er ydmyg

overfor jobbet – så bliver man modta-

get med åbne arme.

Tinne Zetterstrøm er helt enig med

Peter Thiis Knudsen. Hun fremhæver

specielt en tur til USA, hvor hele det

amerikanske lægekorps var samlet for

at udveksle erfaringer. En oplevelse der

var nærmest overvældende, når man er

vant til det noget mindre danske læge-

korps.Alligevel kunne det danske præs-

identskab også bidrage med væsentlige

faglige inputs til de andre NATO-lande.

– Det gode ved CIOMR er, at de ting

vi som læger, tandlæger eller sygeple-

jersker hjemme i Danmark fortæller

hinanden hundredevis af gange, dem

har man måske aldrig hørt om i de andre

medlemslande. På den måde kan vores

nationale erfaringer bruges på den in-

ternationale scene, siger Tinne Zetter-

strøm.

Skudsår og tænder

Når tiden ikke er gået med ledelsen af

CIOMR, har de to passet deres civile



14 RESERVEOFFICEREN 4/2004

jobs. Peter Thiis Knudsen er vicestats-

obducent ved Syddansk Universitet i

Odense og er internationalt anerkendt

for sin retsmedicinske viden om sårbal-

listik og identifikation. Tinne Zetter-

strøm er privatpraktiserende tandlæge

i Sorø og har siden CIOMR-kongressen

i 1999 i Athen været en del af det inter-

nationale miljø blandt NATO`s reserve-

officerer. Da Danmark fra 2000 til 2002

varetog præsidentskabet i CIOR

(søsterorganisation til CIOMR og for

reserveofficerer med forskellige civile

erhverv) var hun således forbindelses-

officer mellem CIOR og CIOMR. De 

to reserveofficersorganisationer deler

faciliteter og holder adskillige møder og

kongresser samtidig rundt omkring i

NATO, så det gav hende en viden, som

Peter Thiis Knudsen i dag er meget glad

for. Han siger:

– Det var uvurderligt, at Tinne på den

måde fik kendskab til organisationen i

CIOR.Jeg har som præsident mest viden

om CIOMR – derfor supplerer Tinne med

sin baggrund fra CIOR, med værdifuld

viden og et unikt netværk. Det tager tid

at komme ind i internationalt sam-

arbejde og derfor var det god timing,

at Tinne var i lære hos det daværende

danske CIOR-præsidentskab.

CIOMR er koncentreret 
faglighed

Hvor CIOR er en meget stor organisa-

tion med godt 500 deltagere på sine

møder med mange forskellige temaer

og en til tider noget uoverskuelig

arbejdsproces. Er CIOMR en meget fag-

lig fokuseret organisation.

– I CIOMR spiller det faglige hoved-

rollen.Vi er sundhedsfagligt personel og

som læger, tandlæger, dyrlæger, farma-

ceuter og sygeplejersker har vi alle en

fælles tilgang til de emner, der tages op

på møderne. Til forskel fra CIOR er vi

både reserveofficerer og sanitetsfagligt

orienteret. I CIOR, er det samlende at

man er reserveofficer. Der er jurister,

økonomer, journalister og så videre,alle

med vidt forskellig faglig baggrund.

Hjemmesiden er styrket 

CIOMR`s hjemmeside har udviklet sig

meget positivt under det danske præs-

identskab. Man begyndte at udvikle

hjemmesiden under det britiske præsi-

dentskab og under dansk lederskab er

den så blevet fuldt funktionel og har

udviklet sig til et velfungerende og

jævnligt opdateret forum for udvek-

sling af faglig viden. Så hvis man skal

fremhæve det danske præsidentskab

for noget særligt, kan man sige at

CIOMR nu for alvor er løftet ind i den

elektroniske tidsalder, takket være øko-

nomisk støtte fra den danske Forsvar-

skommando.

– Vi koordinerer jo løbende via mail.

Hjemmesiden betyder, at alle der har

interesse i CIOMR kan gå ind og se alle

dokumenter. Der kommer også et ny-

hedsbrev fire gange om året, så på den

måde kan vi holde forbindelsen uden for

de tidspunkter, hvor vi mødes på kon-

gres og til møder, siger Tinne Zetter-

strøm og understreger, at al korrespon-

dance i CIOMR naturligvis er på begge

de to officielle sprog i NATO, nemlig

engelsk og fransk.

Fremtiden for CIOMR

Her til sommer overtager Canada præs-

identskabet og ledelsen af CIOMR. Den

danske præsident og vice-præsident

håber at Danmark i de andre nationers

øjne har varetaget opgaven godt og at

man har gjort Danmark ære de seneste

to år.

Men hvordan tegner fremtiden sig for

CIOMR?

– Organisationen fungerer godt og på

sommerkongressen i Wien har vi haft et

godt videnskabeligt program, der følger

intentionen i det danske præsidentskab

om, at få et stadig højere niveau på

CIOMR`s videnskabelige kongresser,

slår Peter Thiis Knudsen fast,mens Tinne

Zetterstrøm forsætter:

– Ambitionen er at sommerkongres-

serne får status af et forum, hvor man

kommer – ikke fordi man er reserveof-

ficer – men fordi der forelæses om god

militærmedicin. Den dag hvor også offi-

cerer af linien beder om at komme med,

der er vi nået rigtig langt.

– Sammenholdet i CIOMR kan nær-

mest beskrives som en stor familie. Vi

har så mange ting at mødes om – både

civilt, fagligt og militært, siger den

afgående præsident, der også gerne vil

takke den danske Forsvarskommando

og Forsvarets Sundhedstjeneste, hvis

støtte har været uvurderlig for den

dynamiske danske præsidentduo.

PGP

Stolte danske reserveofficerer. CIOMR Præsident og stabslæge-2-R Peter Thiis Knudsen, og
vicepræsident, overtandlæge-R Tinne Zetterstrøm. De har siden 2002 været i spidsen for
CIOMR, Confédération Interalliée des Officiers Médicaux de Réserve
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470 danske militære deltagere startede

på dette års Nijmegenmarch der stræk-

ker sig over fire dage – 450 gennemførte

og det er meget tilfredsstillende. I alt

44.000 civile og militære personer star-

tede, og 40.000 kom helskindede over

målstregen.

Blandt årets marchdeltagere sås 15

officerer af reserven – hvoraf en del nok

kan genkendes på billederne.

De danske militære deltagere var tra-

ditionen tro indkvarteret i Heumen-

soordlejren i sydkanten af Nijmegen.

Lejren rummer 5.000 mand. En fortræf-

felig lejr – hvor alle faciliteter, også de

sanitære, virkede meget tilfredsstil-

lende. Det er i den forbindelse en for-

nøjelse at opleve, hvordan lejrens cafe-

teriaer på rekordtid kan bespise alle

mand, så enhver er klar til afmarch "til

tiden" – hvilket betyder kl. 04.30 om

morgenen, dog klokken 03.30 den sid-

ste dag.

ROID har de seneste år sendt større

eller mindre hold til Nijmegen ikke

mindst takket være en ihærdig indsats

af major-R Bo Flindt, som desværre

måtte melde forfald i år.

Fremadrettet har bestyrelsen og RIR

besluttet at nedsætte en Arbejds-

gruppe/Nijmegen, som skal tage sig af

alt det praktiske såvel før som under og

efter marchen.

Arbejdsgruppen vil snarest blive

endeligt sammensat og melde ud

herom i blad nr. 6, der kommer primo

december.

Arbejdsgruppen bliver på fem mand,

idet major-R Jesper Gottlieb fra RIR og

oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen fra

bestyrelsen bliver medlemmer og der-

til minimum tre personer mere, hvoraf

premierløjtnant-R Lars Olsen, har sagt

ja til at være med.

Arbejdsgruppen modtager gerne

henvendelser fra officerer, der kunne

tænke sig at deltage i arbejdet, evt. ind-

træde i arbejdsgruppen, samt naturlig-

vis deltage i marchen; det er såmænd

kun et marathon per dag i fire på hin-

anden følgende dage – en stor oplevelse

–  især når målstregen er passeret på

fjerdedagen.

AF JØRN ARNE NIELSEN, OBERSTLØJTNANT-R 

NNNNiiii jjjjmmmmeeeeggggeeeennnnmmmmaaaarrrrcccchhhh    2222000000004444

Flagparade. Et udsnit af de 470 danske deltagere på Nijmegen march 2004.

Tapre gængere. Kaptajn-R B. S. Hansen, oberst-
løjtnant-R J. Ammendrup, oberstløjtnant-R J. A.
Nielsen og major-R E. Grøn-Jensen

Fællesnordisk rasteplads. Der plejes og forplejes.

Rasteplads 2 på tredjedagen ved pontonbroen ved kirken i Cuyk.
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AF NIELS KLEIN, SEKTIONSCHEF-R OG BIRGER KJER HANSEN, MAJOR-R

Fra de "gamle" medlemmer af ROID skal

lyde følgende til de nye medlemmer og

reserveofficerskammerater:Velkommen!

Først på året blev Beredskabsstyrel-

sen overflyttet fra Indenrigsministeriet

til Forsvarsministeriet. Som en konse-

kvens heraf optog Hovedorganisatio-

nen af Beredskabsofficerer i Danmark

(HBD) forhandling med  Hovedorgani-

sationen af Officerer i Danmark (HOD)

med henblik på fusion, hvilket er gen-

nemført med virkning pr. 1. juli 2004.

De ca. 130 tjenestegørende bered-

skabsofficerer er hermed blevet med-

lemmer af HOD. Imidlertid er der ikke 

i HOD’s vedtægter hjelmet mulighed

for at være aktiv medlem til nedsat 

kontingent, som tilfældet var i HBD for

reservens vedkommende

I forbindelse med fusionsdrøftel-

serne blev det derfor overvejet, om

hvorvidt de resterende ca. 70 bered-

skabsofficerer af reserven  skulle følge

med over i HOD som såkaldte "passive"

medlemmer, hvorved der ville kunne

opretholdes et lavt kontingentniveau.

Passivt medlemskab af HOD ville

imidlertid have betydet, at Redningsbe-

redskabets reserveofficerer vel kunne

anvende HOD’s serviceordninger, men

personelgruppen ville stå uden stemme-

ret på generalforsamlingen,ligesom den-

ne gruppe ikke længere ville have repræs-

entanter for reserven i bestyrelsen.

Hertil kom, at det som følge af for-

svarsforliget var en overvejelse, om

hvorvidt reserveofficererne i det stats-

lige redningsberedskab og reserveoffi-

cererne i forsvaret mere naturligt kunne

knyttes sammen i samme forening.

Medlemmer af ROID

HBD overvejede derfor en anden og

efter omstændighederne langt mere til-

fredsstillende løsning for Redningsbe-

redskabets reserveofficerer, nemlig at

lade disse medlemmer blive optaget

som aktive medlemmer af ROID, som

således også direkte vil kunne forhandle

overenskomst på disse medlemmers

vegne.

Som medlem af ROID kan man i hen-

hold til vedtægterne optage alle office-

rer af reserven,der har gennemgået for-

svarets reserveofficersskoler eller en

dermed ligestillet uddannelse –  som for

eksempel Redningsberedskabets offi-

cerer af reserven.

På den baggrund har HBD i sam-

arbejde med ROID indgået en aftale om,

at samtlige beredskabsofficerer af

reserven, der var aktive medlemmer af

HBD, ligeledes pr. 1. juli 2004 overføres

som aktive medlemmer af ROID, og at

forhandlingsretten for denne gruppe

samtidig overføres fra HBD til ROID.

Som et led i aftalen indgår, at de nye

medlemmer af foreningen opkræves

kontingent første gang i forbindelse

med ordinær opkrævning pr. 1. januar

2005.

Sektionschef af reserven Niels Klein

har indvilliget i indtil videre at deltage i

ROID’s bestyrelsesmøder for dermed at

sikre en god optagelsesproces med hen-

syn til Redningsberedskabets officerer

af reserven.

16 RESERVEOFFICEREN 4/2004

Gradsstrukturen for officerer i forsvaret og officerer af
Beredskabskorpset er ens, men benævnes forskelligt

Løjtnant af reserven (LT-R) = Mester af reserven (MST-R) 
Premierløjntnant af reserven (PL-R) = Korpsmester af reserven (KPM-R)
Kaptajn af reserven (KN-R) = Sektionsleder af reserven (SKL-R)
Major af reserven (MJ-R) = Sektionschef af reserven (SCH-R)
Oberstløjtnant af reserven (OL-R) = Kolonnechef af reserven (KLH-R)
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Hvad foregår der, når et politisk forlig

bliver strikket sammen – set i et ledel-

sesmæssigt perspektiv? Det spørgsmål

har forsvarsminister Søren Gade (V)

lovet at forsøge at besvare, når forenin-

gen Officerernes Netværk i Erhvervs-

livet, O-N-E, indbyder til arrangement

med Forsvarsministeren på Kastellet i

København den 4. oktober.

”Vi er meget stolte over, at det er lyk-

kedes os at få Forsvarsministeren til at

fortælle om politisk ledelse,” siger Jan

Hoffmann, formand for Officerernes

Netværk i Erhvervslivet.

Officerernes Netværk i Erhvervslivet

er et netværk for alle officerer i Dan-

mark,uanset hvilket værn man kommer

fra, eller om man er linie- eller reserve-

officer.

”Man får selvfølgelig nogle fælles

værdier, når man har arbejdet som offi-

cer i forsvaret. Officerernes Netværk i

Erhvervslivet er, som navnet siger, et

erhvervsorienteret netværk for tid-

ligere og nuværende officerer, der har

interesse i erhvervslivet. Det er ikke

meningen,at man skal mødes hos os for

at snakke om krudt og kugler,” siger Jan

Hoffmann.

God dialog

Officerernes Netværk i Erhvervslivet

blev stiftet i 1998 af en gruppe tidligere

linieofficerer fra Hæren, der ønskede at

fastholde de værdier og det fællesskab,

man opbygger i sin officerskarriere. I

2003 blev det besluttet at styrke net-

værket ved at udbygge det til at omfatte

alle officerer i og uden for forsvaret.

”Vi er ikke en interesseorganisation.

Det lader vi Hovedorganisationen af

Officerer i Danmark og Reserveofficers-

foreningen i Danmark om.Men vi har en

god dialog med dem,” fremhæver Jan

Hoffmann.

O-N-E er det eneste netværk for offi-

cerer, der binder alle værn og såvel

nuværende som tidligere officerer sam-

men. Og behovet for et samlende net-

værk kan være betydeligt med de for-

andringer, som forsvaret står overfor 

i de kommende år.Forandringer,der ska-

ber behov for et større samarbejde mel-

lem forsvaret og det private erhvervsliv

og andre dele af den offentlige sektor.

Mange arrangementer

Med udvidelsen af O-N-E til at være et

netværk for alle officerer har man også

fået samlet en bestyrelse, som virkelig

har mod på at udvikle netværket.I første

omgang har man udviklet en toppro-

fessionel hjemmeside, og de næste

skridt består i nogle gode medlems-

arrangementer. I foråret var det Vestas

og Tryg, der fik besøg. I efteråret er der

i første omgang planlagt arrange-

mentet med Forsvarsministeren om

politisk ledelse den 4. oktober og et

arrangement med Jyske Bank den 16.

september i Silkeborg. O-N-E har også

et julearrangement i støbeskeen, men

der ligger endnu ingen detaljer klar om

det.

Det koster 350 kroner om året at være

medlem af O-N-E. Indmeldelse kan ske

via hjemmesiden www.o-n-e.dk, hvor

man også kan læse meget mere om net-

værket og arrangementet med for-

svarsminister Søren Gade.

Jan Hoffmann, formand for Office-

rernes Netværk i Erhvervslivet, kan

træffes på tlf: 22 81 84 82.

MMMMøøøødddd    FFFFoooorrrrssssvvvvaaaarrrrssssmmmmiiiinnnniiiisssstttteeeerrrreeeennnn

Foreningen Officerernes Netværk i Erhvervs-
livet, O-N-E, indbyder til arrangement med
forsvarsministeren på Kastellet i København
den 4. oktober.
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ANMELDT AF KAPTAJN-R JENS CHRISTIAN KRABBE
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Var han krigsforbryder, helt eller blot en

soldat?

Præcis kl. 12.00 kørte Burgdorf og

Maisel op foran Rommels ejendom i en

sort 1,7 liters Mercedes. Rudolf Loistl

modtog generalerne og førte dem ind i

huset. Herrerne foretrak at beholde frak-

kerne på og bad om at tale med Rommel

straks. Sammen med sin kone ventede

feltmarskallen på dem i arbejdsværelset.

Efter at Lucie Rommel havde trukket

sig tilbage, forklarede Burgdorf, at han

havde fået til opgave af Føreren at

opsøge Rommel »på grund af hans del-

tagelse i forberedelserne til den 20.juli«.

Rommel var blevet bleg. Burgdorf gav

ham nu følgende valg: selvmord eller

folkedomstolen. Rommel rejste sig og

gik tavst frem og tilbage i værelset. Så

gav han efter og erklærede: »Jeg vil tage

konsekvenserne.« Generalerne tav.

Rommel gik stadig frem og tilbage. Så

satte han sig et øjeblik for straks at rejse

sig igen. Så sagde han nærmest undskyl-

dende: »Jeg elskede Føreren og elsker

ham stadig!«

Da Burgdorf var færdig, bad Rommel

om at få lov til at tage afsked med sin

kone og sin søn.

Forsigtigt gik Rommel op ad trappen

til første sal. I soveværelset fandt han sin

kone. Hun spurgte ham ophidset: »Hvad

sker der?« Rommel svarede hende fuld-

stændig åndsfraværende: »Om et kvar-

ter er jeg død.«

Da Rommel kort tid efter kom ned i

stuen, syntes han fattet. Hans søn Man-

fred og Aldinger hjalp ham i hans læder-

frakke. Rommel fandt sin pung i lommen

og spurgte: »Skal jeg tage den med?«

Aldinger mumlede blot: »Det er fuld-

kommen ligegyldigt.« Som det sidste tog

Rommel sin feltmarskalstav og kasket-

ten. Af gammel vane rakte Rommel ud

efter en ekstranøgle til huset.

Han tøvede et øjeblik, så gav han sin

søn nøglen i hånden. Alle tre gik de ud til

vognen. Rommel satte sig til venstre på

bagsædet ved siden af Burgdorf. Dørene

blev lukket,og Mercedesen kørte af sted.

Efter omtrent 500 meter standsede

bilen ved en gammel grusgrav i et lille

stykke skov. Burgdorf opfordrede gene-

ral Maisel og chaufføren Heinrich Doose

til at forlade bilen og fjerne sig. Efter

cirka fem minutter kaldte Burgdorf

mændene tilbage til bilen, Doose be-

skrev senere, hvilket billede, der nu

mødte ham: »Jeg så Rommel sidde bag i

bilen,tydeligvis dørende,bevidstløs sun-

ket sammen, klynkende – ikke rallende

eller stønnende – men klynkende.«

Ørkenræven

Den tyske general Erwin Rommel var

2. Verdenskrigs måske mest berømte

soldat. Han blev kaptajn i 1.Verdenskrig

og steg under nazistyret hurtigt i gra-

derne og gjorde sig bemærket på alle

fronter – først og fremmest som

»Ørkenræven« under Afrika felttoget.

Han var elsket og beundret af såvel

egne som allierede styrker.

Denne biografi, der skildrer hans liv

fra fødslen den 15. november 1891 til

hans død belyser hans sammensatte

natur.

Han støttede i starten Hitler og

nazistyret, men måtte under krigen

indse, at det var nødvendigt at sætte

sig op mod Hitler, når denne udstedte

vanvittige ordrer.

Han deltog dog ikke direkte i plan-

lægningen og forberedelserne til atten-

tatet mod Hitler,men havde fuldt kend-

skab til dette.Hans indstilling var,at han

som soldat måtte tjene sit folk, hvorfor

han ikke kunne deltage aktivt, selvom

han havde gennemskuet et umenne-

skeligt styre, og inderst inde havde

brudt med Hitler.

Grundet Rommels store popularitet

valgte Hitler at lade Rommel søge en

ærefuld død – det vil sige selvmord.

Morice Philip Remy beskriver i bogen,

hvorfor Rommel valgte at falde i unåde,

da det ikke længere var ærefuldt at

adlyde ordrer.

Bogen beskriver Rommels indre kamp

mellem loyalitet overfor styret og hans

egen samvittighed, og han må derfor

fremstå som en meget splittet person-

lighed, der også af eftertiden er blevet

betegnet som såvel en redelig soldat

som en nazistisk krigsforbryder.

Erwin Rommel døde fredag den 13.

oktober 1944 efter ordre fra Hitler.

Han fik en heltebegravelse.

Maurice Philip Remy: Myten Rommel,

oversat fra tysk af Christine Sonne

Carstensen, 379 sider, Borgens Forlag,

8721021473.

BOGANMELDELSE
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Nye tider - nyt samarbejde under internationale operationer og katastrofer

ROID afholder i igen år P-kursus. Kurset tilrettelægges og gennemføres af foreningens P-udvalg på vegne af Forsvarskom-

mandoen i samarbejde med Beredskabsstyrelsen.

Kurset, der gennemføres som internatkursus med militær indkvartering, er åbent for officerer af reserven og faste officerer

fra Forsvaret, herunder Hjemmeværnet, samt for ledere fra Redningsberedskabet og Politiet.

Kurset henvender sig hovedsageligt til officerer, som skal kunne fungere i NATO eller anden international ramme.

Målet med kurset er, at deltagerne får viden om og træning i:
ledelse og samarbejde under internationale kriseoperationer og katastrofesituationer i udlandet. Et element heri er bl.a. aktiv

anvendelse af information.

• Forsvaret råder over militær kapacitet, der kan anvendes forebyggende og fredsstøttende, herunder en vis kapacitet til at

anvende information (PSYOPS) som operationsstøtte.

• Beredskabsstyrelsen råder over redningskapacitet, der kan anvendes som akuthjælp i forbindelse med katastrofeforhold

nationalt som internationalt.

• Politiet har erfaring med internationale operationer og vil kunne etablere sikring af redningsaktioner.

• I fremtiden vil der kunne opstå situationer, hvor alle elementer er indsat i samme geografiske område, og hvor opgavens

løsning forudsætter koordination samt samarbejde med IO, NGO og lokale myndigheder.

Indholdet af kursus er:
• Samarbejde med andre og uvante myndigheder
• Ledelsesudfordringer
• Belastning på personel, fysisk/psykisk
• Anvendelse af PSYOPS
• Samarbejde med lokale

Periode og sted:
Torsdag den 28. oktober klokken 17.30 – lørdag den 30. oktober klokken 13.00 på Skive Kaserne.
Nogle deltagere vil blive indkvarteret på 4-sengs belægningsstuer.

Tilmelding:
Ansøgning om optagelse på kurset fremsendes ved hjælp af nedenstående slip til ROIDs kontor, Artilleristok, Kastellet 14B,
2100 København Ø, på telefax 33 14 36 67 eller på e-mail MAIL@ROID.DK, senest fredag den 1. oktober 2004. Inden ansøg-
ningen fremsendes, er den enkelte ansøger ansvarlig for at have indhentet tilladelse til deltagelse hos sin personelforval-
tende myndighed.

Økonomi:
Deltagere fra Hjemmeværnet, Politiet og Redningsberedskabet afholder selv udgifter til deltagelse. Udgifterne til ophold,
forplejning og kursusgebyr anslås til ca. 1200,00 kr., hvortil kommer rejseomkostninger.
Reserveofficerer indkommanderes til deltagelse.
Der udleveres bilag til rejseordre for udgifter til ophold og forplejning.

Eventuelle spørgsmål kan rettes til ROID kontor på telefon 33 14 16 01, hverdage kl. 9 - 14.

✄
Tilmelding til kursus i psykologiske operationer (P-kursus) 2004
Indsendes per brev til ROID, Artilleristok, Kastellet 14 B, 2100 København Ø eller faxes til 3314 3667 
senest fredag den 22. september.

CPR-nummer Grad

Fulde navn

Adresse Postnummer / by

Telefonnummer dag Telefonnummer aften

Personelforvaltende myndighed

Status: ❏ tjenstgørende     ❏ tillægskontrakt     ❏ basiskontrakt     ❏ DIB-kontrakt    ❏ ingen kontrakt 

Tidligere deltaget i P-kursus?     ❏ nej     ❏ ja, i år                     Ønsket indkvartering: ❏ ryger     ❏ ikke-ryger 
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Nordjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Jens Kirk
Vesterbro 1, st.tv.
9000 Aalborg
☎ 9810 4873 (P)
jenskirk@yahoo.com

Sønderjyske Kreds
Formand:
Major-R Arne Claus Petersen
Smedevej 11
6310 Broager
☎ 7443 0550 (A) / 6530 3512 (P)
ackp@petersen.tdcadsl.dk

Nordvestjyske Kreds
Formand:
Major-R Torben Andreasen
Nis Petersens Vej 22
7620 Lemvig
☎ 9782 2386 (P) / 9690 9690 (A)
kta@mail.tele.dk / ta@cheminova.dk

Kvalifikationer:
Stillingen kan søges af kandidater med engelsk som
hovedfag (cand. mag., cand. phil., mag. art. eller til-
svarende akademisk uddannelse).
Ansøgeren må beherske dansk fuldstændigt i skrift og
tale.

Kendskab til hærens forhold vil være kvalificerende,
men er dog ikke en betingelse for at søge stillingen.
Den der bliver ansat må under alle omstændigheder
være indstillet på at efteruddanne sig i dybden i den
militærfaglige terminologi og begrebsverden, såvel på
dansk som på engelsk.

Arbejdsopgave:
Arbejdsopgaven er undervisning og vejledning på
postgymnasialt niveau i almindeligt, samfundsfagligt
og militærfagligt engelsk.
Den der bliver ansat i stillingen må have evner og vilje
til tæt samarbejde med andre (fortrinsvis militære

lærere) og må være indstillet på en høj grad af tvær-
faglighed og fagintegration.

Vilkår:
Ansættelse sker efter Dansk Magisterforenings over-
enskomst. Der er til stillingen knyttet et generelt tillæg,
hvis størrelse er anciennitetsbestemt.

Ansøgning:
Ansøgning indeholdende kopi af eksamenspapirer samt 
relevante oplysninger om faglige og pædagogiske 
kvalifikationer stiles og sendes snarest til 
Hærens Officersskole, Frederiksberg Slot,
Roskildevej 28, 2000 Frederiksberg,
således at ansøgningen er skolen i hænde senest
mandag d. 16. august 2004 kl. 12.00.

Evt. yderligere oplysninger kan fås ved henvendelse til
Leder af Faggruppe Sprog, lektor, cand.mag. & Ph.D.
Henrik Specht, ☎ 36 13 27 35.

Hærens Officersskole
Adjunkt / lektor i engelsk
Ved Hærens Officersskole, Frederiksberg Slot,

bliver en adjunkt/lektorstilling i engelsk ledig til besættelse pr. 1. oktober 2004 eller snarest derefter.

Storstrømskredsen
Formand:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 5492 6560 (P) / 5485 0794 (A)
jan-kirke@get2net.dk

Midtjyske Kreds
Fungerende formand:
Kaptajn-R Christian Egemose
Nørholmvej 6
8740 Brædstrup
☎ 7576 1612 (P) / 2488 7766 (A)
egemose@mail.dk (P) / egemose@ncc.dk (A)

Artikler
Forslag til artikler sendes til Reserveofficersforeningen i Danmark
Artilleristok, Kastellet 14 B, 2100 København Ø, mail@roid.dk
Send manuskripter i Word eller et kompatibelt format som filved-
hæng til en email eller eventuelt på en DOS-formatteret diskette
eller cd-rom.

Send fotos som aftryk på fotopapir eller eventuelt i ét af formaterne
JPEG, GIF eller TIFF.
Redaktionen forbeholder sig ret til at korrekturlæse samt forkorte og
redigere manuskripter. Fotos returneres efter brug.
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Sydvestjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Stiwi Ingersvang
N.J. Poulsensvej 9, 1.th.
6700 Esbjerg 
☎ 9815 5548 (P) / 2683 6955 (M)
ingersvang@yahoo.dk

Vestsjællandskredsen
Formand:
Major-R Jørgen Thusholdt
Gammel Torv 2
4200 Slagelse
☎ 5853 1545 (A)

Fynskredsen
Formand:
Major-R Per Søgaard
Bodebjergvej 47
5620 Glamsbjerg
☎ 6615 0207 (P) / 6541 4796 (A)
per.sogaard@dadlnet.dk

Send din emailadresse til formanden!

Lørdag den 25 september – Kredsskyttestævne
Denne dag afvikler vi det hæderkronede Skallebøllestævne. Fynboer
og medlemmer fra Lillebæltkredsen møder kl 0800 til instruktion og
morgenkaffe. Tilmelding til Per Søgaard senest onsdag den 14 sep-
tember.

Onsdag den 13 oktober – Foredrag: Reserveofficer i Irak
Samt Ekstraordinær generalforsamling
Sted: Soldaterhjemmet Dannevirke, Sdr. Boulevard, Odense.
Tid: ONS 13 OKT kl 1930
Opl.: Generalforsamling: Vi har et hængeparti fra den ordinære

generalforsamling, regnskab og budget. Disse er de eneste
punkter denne aften. Generalforsamlingen er derfor over-
stået lynhurtigt, og så vil KN-R Martin Rein fortælle os om
sine spændende oplevelser som Reserveofficer i Irak.Vi slut-
ter aftenen med et lille traktement.

Tilm.: Senest FRE 08 OKT til formanden 

Onsdag den 1. december – Julestue
Reserver datoen-nærmere i næste nummer

Feltsportskursus i Fynskredsen
Kursusleder: KN-R H.Husted Hagelsø, tlf. 6262 1881 / 
henrik_husted_c@hotmail.com

Retning A/Terrænsport
Retningsleder: MJ-R Per Søgaard, tlf. 6615 0207 (P) / 6541 4786 (A) /
per.sogaard@dadlnet.dk

Onsdag 25. august – Feltsportsaften
Sammen med Lillebæltkredsen skyder vi i Skallebølle og løber O-løb.
Til sidst griller vi pølser.Tilmelding til Per Søgaard senest onsdag den
18. august.

Lørdag den 4. september – Regimentskonkurrence
i Nordjylland. Feltskydning med pistol, punktorientering og oriente-
ringsløb. Tilmelding senest fredag 27. august til Per Søgaard.

Retning B/Skydning
Retningsleder: OS-R Gert Riber Schultz, tlf. 6480 1161 / 
elgert@compaqnet.dk

Udendørs sommerskydning
med 9 mm pistol:Vi skyder hver onsdag kl 17 – 19 i Skallebølle.Våben
kan lånes på banen og AMMO er gratis.Den første onsdag i hver måned
(undtagen juli) skydes med skiskydningsriffel kl. 16. De fleste ons-
dage skydes også med 7,62 mm gevær på 200 m.
Se ROID/FYN hjemmeside vedrørende detaljer.

Indendørs vinterskydning
med 5,6 mm indstikssæt. Fra og med torsdag den 7. oktober skyder
vi hver torsdag i Elmelundhaven 4 kl 1700 – 1900. Våben kan lånes
på banen og AMMO er gratis.
Oplysning om og tilmelding til terrænskydninger foretages gennem
Gert Schultz

Retning C/Fysisk træning
Retningsleder: FPR Olav Degn-Andersen, tlf. 6615 0704 / oda@km.dk
Badminton og styrketræning hver tirsdag kl. 2000-2200 i gymnastik-
salen på Odense kaserne.

Lillebæltskredsen
Formand:
Major-R Jens Hagelskjær Knudsen
Sydvænget 10, Vesterlund
7323 Give
☎ 7573 6072 (P)
jenshk@wanadoo.dk

I disse lidt sløje tider med aktiviteter for reserveofficerer er det glæ-
deligt at se, at feltsportsaktiviteterne heldigvis stadig er velbesøgte
i mange af kredsene.

I Lillebæltskredsen er vi så heldig stillede, at vi har vores egen skyde-
bane, en nedlagt grusgrav som ejeren velvilligt har stillet til rådighed
for os, og som vi af myndighederne har fået godkendelse til at skyde
på 5 gange i løbet af sæsonen.
En af de 5 gange inviterer vi ud over kredsens egne medlemmer også
nabokredsene samt Hjemmeværnet til at deltage i en feltsportsaf-
ten. Den første tirsdag i august mødte således over 20 personer op
til dette års arrangement. Dels egne gamle medlemmer, nye løjtnan-
ter fra TGR, personel fra Marinehjemmeværn og Politihjemmeværn
samt vores gode kolleger fra Fynskredsen. En broget flok, men som
hurtigt fandt sammen i god og spændende dyst i relevante felt-
sportsdiscipliner.
I år bød programmet på udfordrende skydninger med pistol, samt
skydning med politiets maskinpistol, et nyt våben for mange, men
nem at betjene og ramme med. Derudover et ganske krævende O-
løb, som mange klarede i fin stil, men som også bød på svære van-
skeligheder for enkelte.
Endelig havde vi i år terrænkørsel i Landrover på programmet – et
utraditionel,men vel ikke uvæsentlig element i militære færdigheder.
Desværre oplevede vi, at man fra forsvarets side ikke helt udviste den
store samarbejdsvilje i dette projekt.Vi henvendte os i god tid til nær-
meste militære etablissementer for lån af køretøjer (Geländewagen),
vi kunne endda også betale for lejen, men begge steder kunne det
alligevel ikke lade sig gøre, af årsager der virkede lidt søgte.Vi brugte
derfor private Landrovere til denne disciplin, og det var noget, der fik
drengen frem i alle.
Denne smukke augustaften sluttede med grillen tændt, god og hyg-
gelig samvær og overrækkelse af præmier til de dygtigste.
Med så stort et fremmøde er det ingen sag at drive feltsport i en lille
kreds, og vi lover allerede nu, at næste år i august er der nye spænd-
ende udfordringer på banen i Tirsbæk.

Jens Hagelskjær Knudsen
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Københavnskredsen
Formand:
Kaptajn-R Claes Skat-Rørdam
Øster Søgade 102, 3. tv.
2100 København Ø
☎ 3543 3434 (P)

Kvinder og militær karriere
Tid: Onsdag 22 SEP 2004 kl. 1900-2100
Sted: Høveltegård, Center for Forvaltning,

mellem Birkerød og Blovstrød, bus 385 ad Kongevejen.
Følg skilte til mødelokale.

Opl.: OL Anne Christiane Castenschiold Bill har gjort karriere i en
ellers mandsdomineret verden, det danske forsvar. I dag er hun
chef for Center for Forvaltning ved Forsvarsakademiet.Men for-
inden har hun måttet træde mange nye stier i uvejsomt ter-
ræn. Det har hun omtalt i bogen “Hvor der er vilje”. Heri be-
skriver hun vilkår og militær virkelighed, når en karriere skal
forenes med familieliv og børn.Ved mødet fortæller OL åben-
hjertigt om sine erfaringer. Efterfølgende byder kredsen på et
mindre traktement. Arrangementet henvender sig til både
ROID-medlemmer og deres ledsagere.

Ansv.: MJ-R Niels Kirkegaard.
Tilm.: Senest fredag 17 SEP til MJ-R Niels Kirkegaard,

niels@kirkegd.dk eller tlf. 45 82 00 64 (p), tlf. 45 80 22 33 (a).
Oplys navn, grad og tlf. og navn på ledsager(e).

Lørdag den 2. oktober – Feltsportsafslutning
Tid: Klokken 18.00
Sted: I historiske lokaler i Fæstningens Materialgaard, Forsvarets

Bygningstjeneste.
Frederiksholms Kanal 30, København

Prog.: Velkomstdrink
Buffet med diverse kolde og varme retter, hertil salat og afslut-
tende med ost. Hertil serveres hvid- og rødvin. Kaffe.
Uddeling af opnåede mærker og præmier med efterfølgende
kammeratligt samvær. Ledsagere er meget velkomne.

Pris: Kr. 150 pr. person. Prisen kan holdes så lavt, fordi feltsports-
fonden yder tilskud.

Påkl.: Uniform M/69 eller dertil svarende påklædning.
Tilm.: Ved indsendelse af kuvertprisen til MJ-R Bengt Laier, Baneled-

det 37, 2830 Virum (4585 4441) på girokonto 12336268 eller
ved fremsendelse af crosset checks.
Tilmelding og betaling skal ske senest onsdag den 22. sep-
tember 2004.
Major-R Tage K. Kinnberg   4580 7006/3025 7006

Fredag den 8. oktober – Åbent Københavnsmesterskab i
Golf for officerer af reserven
Københavnskredsen inviterer alle interesserede reserveofficerer til
åbent Københavnsmesterskab i golf.
Sted: Hillerød Golfklub. Tilkørselsvejledning vil tilgå de tilmeldte

sammen med startliste
Tid: Fredag den 8. oktober kl. 0730. Første start forventes kl. 0800
Pris: Greenfee + 100 kr. i startafgift, som bl.a. dækker efterfølgende

frokost. Drikkevarer vil være for egen regning.
Ansv.: Oberstløjtnant-R Søren A. Lykke Jensen
Tilm.: Interesserede bedes snarest og senest fredag den 24. novem-

ber tilmelde sig til Søren A. Lykke Jensen på slj@niras.dk /
sal.jensen@private.dk / tlf. 45 80 60 41 / mobil 25 38 75 25.
Ved tilmeldingen bedes oplyst:
• Klub og medlemsnummer. Der kræves DGU-medlemskab

eller tilsvarende
• Handicap, max. 28,7 for herrer og 31,7 for damer
• Adresse / mail-adresse / telefonnummer, hvortil vi kan sende

startliste 
Opl.: Matchen gennemføres som en 18-hullers stableford match.

Kl. ca. 1330 forventes fælles frokost og præmieoverrækkelse.

Torsdag den 11. november – Velkomstarrangement for
reserveofficerer i Beredskabskorpset
I forbindelse med overflytning af Beredskabskorpset fra Indenrigs- til
Forsvarsministeriet er ca. 100 reserveofficerer fra beredskabskorpset
kollektivt blevet indmeldt i ROID. Københavnskredsen byder de nye
medlemmer velkommen i kredsen, bl.a. med dette arrangement.
Aftenens hovedtaler, Beredskabsdirektør Finn S.Thygesen giver en ori-
entering om opgaver og officersvirke i Beredskabskorpset – herunder
om forskelle og ligheder i relation til Forsvaret.
Aftenen afsluttes med et lettere traktement, hvor Københavnskredsen
er vært.
Alle – såvel hidtidige som nytilkomne medlemmer – er velkomne incl.
ledsagere

Tid: Torsdag den 11. november kl. 1900.
Sted: Høveltegård – skiltning på stedet.
Opl.: Beredskabsdirektør Finn S. Thygesen har en fortid i det mili-

tære Forsvar, idet han for få år siden skiftede fra en stilling som
stabschef ved Den kongelige Livgarde til beredskabsdirektør
ved Beredskab Storkøbenhavn.

Ansv.: Oberstløjtnant-R Søren A. Lykke Jensen
Tilm.: Interesserede bedes snarest og senest torsdag den 4. novem-

ber tilmelde sig til Søren A. Lykke Jensen på slj@niras.dk /
sal.jensen@private.dk / tlf. 45 80 60 41 / mobil 25 38 75 25.
Ved tilmeldingen bedes oplyst navn, grad og tlf. / mail samt
navn på evt. ledsager(e).

Dans på slottet
Også i denne sæson tilbyder vi dansekursus med fru Jytte Fredie Peder-
sen, der har undervist kadetter på Hærens Officersskole i den sidste
snes år. Rammerne er atter Frederiksberg Slot, hvor vi har lejet gym-
nastiksalen.
Vi påregner 12 lektioner á 2 timer (NB: 120 min.). Som udgangspunkt
bliver der to hold: lørdage kl. 15-17, onsdage kl. 19-21. Er man nogle
gange forhindret i at komme, kan man følge undervisningen på det
andet hold. I julemåneden holdes en længere pause. Den sidste gang er
organiseret som et fælles ’afdansningsbal’ for begge hold i marts, hvor
vi iklæder os vort fineste skrud, evt. selskabsuniform. Dato besluttes i
fællesskab.
Repertoiret vil være engelsk vals, tango, quickstep og lanciers. Derfor-
uden, hvad man bliver enige om.
Dansekurset henvender sig til ROID-medlemmer med partner – nybe-
gyndere såvel som let øvede. Prisen er 750 kr. pr. person. Mangler du
en dansepartner, kan vi måske hjælpe dig.

Lørdagsholdet kl. 15-17 på flg. datoer:
30. okt., 6., 13., 20., 27. nov., (pause), 15., 22., 29. jan., 5., (ferie), 19. og
26. feb.

Onsdagsholdet kl. 19-21 på flg. datoer:
3., 10., 17., 24. nov., 1. dec., (pause), 12., 19., 26. jan., 2., 9. (ferie), og 23.
feb.

Ændringer i planerne reguleres ved meddelelse og emailudsendelser.

Tilmelding senest 8. oktober til MJ-R Niels Kirkegaard,
tlf. prv. 45 82 00 64, tlf. arb. 45 80 22 33, niels@kirkegd.dk.
Deltagerbetaling sker ved første lektion.

ROID Feltsportskursus B skydning
Retningsleder MJ-R P. Rønberg  
Forchhammersvej 20, 4.tv. 1920 Frederiksberg C

Vinterskydning 2004 / 2005 på Holmen
Der skydes på SOS bane, 1. og 3. mandag i 
okt., nov., dec., jan., feb. og marts

Skydedage: 4. og 18. oktober 2004 
1.og 15. november 2004 
6. december 2004

I jule og nytårsperioden ingen skydning

17. januar 2005
7. og 21. februar 2005
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RESERVEOFFICERSFORENINGENS
BESTYRELSE

Formand:
Major-R Karsten Heiselberg
Hvedemarken 8
3540 Lynge
☎ 4819 2048 (P) / 4434 5000 (A) / 2020 4021 (M)
karsten@heiselberg.dk

Bestyrelsesmedlem:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 5492 6560 (P) / 5485 0794 (A)
jan-kirke@get2net.dk

Bestyrelsesmedlem:
Kaptajnløjtnant-R Kenneth Ruby Hovgaard Jeppesen
Ved Volden 5, 1.tv.
1425 København K
☎ 8739 0849 (P) / 2221 8293 (M)
kenneth@ruby-jeppesen.dk

Næstformand:
Major-R Birger Kjer Hansen
Frændevej 13
2860 Søborg
☎ 3967 1305 (P) / 4322 2021 (A)
bikjha@cf.kbhamt.dk

Bestyrelsesmedlem:
Kaptajn-R Thomas Hauge Berg
Jagtvej 215 B, 3.tv.
2100 København Ø
☎ 3918 2921 (P)
t@webspeed.dk

Bestyrelsesmedlem:
Premierløjtnant-R Dan Dejgård Hermansen
Gyldenlakvej 2
9400 Nørresundby
☎ 9811 7599 (P) / 6130 6007 (M)
ddh@stofanet.dk

Bestyrelsesmedlem:
Major-R Peter Michael Andersen
Blidahpark 30, 1.tv.
2900 Hellerup
☎ 3962 0806 (P) / 7227 3306 (A) / 2526 3306 (M)
peter.m.andersen@bechbruundragsted.com

Bestyrelsesmedlem:
Major-R Lars P. Juhl
Holmevej 25, Gevninge
4000 Roskilde
☎ 4640 2406 (P) / 4640 1561 (A)
juhl@hljuhl.dk
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Kaptajn-R Peter Glüsing Pedersen
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Sekretariatschef/webmaster:
Oberstløjtnant-R Peter Henrik Lynard
phl@roid.dk

Sekretær:
Ann Christina Dalsgaard
acd@roid.dk

Reserveofficersforeningen i Danmark
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Bestyrelsesmedlem:
Kaptajn-R Bernhard Franzpötter
Dammen 9, Svogerslev
4000 Roskilde
☎ 4638 5211 (P)
bfranzp@post9.tele.dk
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